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m
Un semidisco de masa 3m y radio R puede rodar sin desli-
zar sobre un plano horizontal. En el punto O se articula un
solido formado por 3 brazos de peso despreciable. Los bra-
zos extremos, de longitud R, estan sometidos a la accion PR 1
de unos resortes iguales de constante £ = % y longitud 2
natural [y = ”TR. Los resortes van colocados sobre una guia
circular sin masa. Sobre el tercer brazo se coloca una masa 1 ﬁ I
m a distancia h de O. 0
Se pide calcular el maximo valor que puede adoptar h para
que la posicion vertical indicada en la figura sea de equili- 3m, R

brio estable.
/ /

Denominamos ¢ al angulo girado por el semidisco, y 6 al angulo girado por el sélido de
tres brazos respecto del semidisco. Tendremos en cuenta que el centro de masa del semidisco
se halla a una distancia 4R/(37) por debajo del centro del mismo. De esta forma, la energia
potencial del sistema es

V(p,0) = —3mg (%) cos ¢ + mghcos(6 + ) + Q%k(RH)2 (1)
Las derivadas parciales resultan
4
g—‘; = mg7R sen ¢ — mghsen(d + ) (2)
ov 9
50 —mghsen(0 + ¢) + 2kR*0 (3)

Se comprueba que la posicién (@, #) = (0, 0) es de equilibrio al resultar ambas nulas. Derivando
de nuevo se obtiene la matriz de derivadas segundas o Hessiano, que particularizado en la
posicion de equlibrio es

4R b b

Higg=mg | ™ 2%k R? . (4)
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mg
Las condiciones para que sea definido positivo son
% —h >0 (5)
(£ — ) (22 —h) — b2 > 0.
s mg

Desarrollando estas dos condiciones, se comprueba que la segunda es mas restrictiva para h
que la primera. Sustituyendo el valor de £ del enunciado, resulta

4

h <
247

R. (6)



